

R.M.M. Law College, Saharsa  
Lecturer - Nareshty; Ananand  
L.B. Part II<sup>nd</sup>  
Paper - I<sup>st</sup> (Muslim Law)  
Family Law

## मुस्लिम विवाह का स्वरूप

अबुल कासिम व सलीमा के बाद में विद्वान् आशफ़ीया प्रहसूद द्वारा दिया गया निर्णय बहुत प्रसिद्ध है। बाद यामपता अधिकारों के पुनर्स्थापना का ही है। मुस्लिम विद्वानों पर आशफ़ीया के विचारों की विभिन्न उच्च न्यायालयों तथा उच्च न्यायालयों द्वारा मान्यता प्रदान की गयी है, ये विद्वान् हैं -

- (i) विवाह का स्वरूप,
- (ii) पति की सैहर अदायगी की जबाबदारी,
- (iii) पति तथा पुत्र के वैवाहिक अधिकार
- (iv) हजफ़ी विधि के निवचन के सामान्य सिद्धांत।

आशफ़ीया प्रहसूद

के अनुसार, मुसलमानों में विवाह एक धार्मिक संस्कार नहीं है। एक शुद्ध सिविल संबंध है और शरीयत इसके संपन्न करने समय सामाजिकता (इंसान की एकता) को ध्यान में रखी जाती है किन्तु भी मुस्लिम विधि इस अंतर्गत एक कोई विशिष्ट धार्मिक विधि निर्धारित नहीं करती। जिन विभिन्न तरीकों द्वारा तथा परिस्थितियों में विवाह की संविदा सम्पन्न की जाती है उसका सम्पन्न होने की उपपत्तिका की जाती है, इनके आधार पर

स्पष्ट होता है कि विवाह एक दिवानी संविदा है और एक दीवानी संविदा होने के लिए ही उसे लिखने में उतारना आवश्यक नहीं है। हम संविदा की वैधता तथा प्रवर्तित किए औपचारिकताओं पर निर्धारित हैं कि एक पक्ष द्वारा प्रस्ताव की घोषणा, संविदा के दूसरे पक्ष द्वारा प्रस्ताव की स्वीकृति अथवा सहमति, संविदा के पक्षकार यदि नाकारा होता है तब तबकी और के तबके प्राकृतिक अथवा विधिक, सिद्धकों द्वारा प्रस्ताव सक्षम जाणों के संबंध उपरोक्त औपचारिकताओं का निधान। इसके साथ ही आवश्यक है कुछ कवलों का निष्पत्ति निकले उन विधिक परिस्थितियों के सिद्धों में पालन करना आवश्यक है।

उपरोक्त वर्णित मुख्यधारी विधि का सभी कार प्रस्तुत करना है इस तरह की औपचारिकताओं को भी मानते हैं।

वैधी के अनुसार विवाह एक ऐसी संविदा है जिसका उद्देश्य उपरोक्त का अर्थव्यवस्था एवं कवले पैदा करने का प्राधान्य गण है। पर वह जीवन में सहायता प्राप्त के लिए भी प्रारम्भ किया गया है, और भावना की मूल आवश्यकता है इस कारण कवले में भी विवाह वैध है। जब प्रस्ताव की प्रस्ताप ही जाती है या मूल्य की मीमा पर ही विवाह वैध है। अन्य संविदा के तरह प्रस्ताव के ही अर्थव्यवस्था है। - इसमें और कवले - घोषणा और स्वीकार प्रथम

(3)

कौल - नगरे आदमी की ओर से हो या कौलन की ओर से घोषणा केलवाना है और इसका कौल दूसरे पक्ष द्वारा स्वीकार करने का होता है।

विवाह की संविदा के गहन का अभी विशय विद्वानों में भी विद्या उभा है "सिधिलवन के अनुसार" विवाह की संविदा की जाती है इसका बंसका प्रभावीकरण तथा पुष्टिकरण घोषणा एवं स्वीकारा विर द्वारा किया जाता है और ये दोनों गूत कारिक शब्दों में करना होता है।

मंडर (1) विवाह के उपरान्त देय करता है - की सिविल संविदा में पशुकर होने वाले शब्दों प्रतिकल के खान पर मानने की दल नहीं करना चाहिये।

साधुजीवा मसूद के अनुसार - मंडरान विधि में मंडर कर रक्कम या सम्पत्ति है जो पति विवाह के प्रतिकल में पत्नी की सुगमता करने शकता परिष्क करने का बचत देता है। मंडरान विधि का मंडर रकम लोगों के बादी में दिखे जाने वाली रकम से काफी मेल खाना है मंडरान विधि वाली मंडर की वैवाहिक सिक्रिया के एवज में प्रतिकल माना जा सकता है।

साधुजीवा मसूद के विवाह के धार्मिक पहलू पर कुछ भी नहीं कहा है यह सत्य है। धार्मिक दृष्टिकोण से यदि हम पूर्व में मुस्लिम विवाह कइवाफत है कि मंडर

(4)

वे कहें कि प्रत्येक स्वयंसेवक मुसलमानों को  
आर्थिक दृष्टि से स्वयंसेवक बनाने के लिए, अपने  
विवाह निरस्त करना चाहिए।

" जो भी विवाह करता है वह  
अपने आर्थिक कर्मों को आधा-आधा पूरा  
कर लेता है, जो वह आधा संपूर्ण जीवन  
व्यतीत करे (दुए और हमेशा अल्लाह  
से डरने (दुए पूरा करना है।

इसलिए मैं कोई मुजाक की  
अनुमति नहीं देता।

तीन प्रकार के अर्थिकों की  
स्वहायता का दायित्व अल्लाह ने स्वयंसेवक  
अपने दुपक्ष किया है। एक वह जो स्वयंसेवक  
स्वयंसेवक तथा करना चाहता है। दो वह  
जो अपनी पवित्रता सुनिश्चित करने हेतु  
विवाह न्याता है। और तीन वह जो अल्लाह  
के लिए जुद्ध करना है।